

新增就业高位增长 用工需求热力不减 一季度就业实现开门红

本报记者 李婕

底，全国共有600.2万贫困劳动力实现了就业。一季度人社部对2000个行政村农村劳动力转移就业监测数据显示，外出务工人数继续保持增长态势。卢爱红还介绍了一季度就业工作的相关进展情况。例如，一季度积极推进失业保险技能提升补贴政策，向9.4万名职工发放补贴1.6亿元；开展失业保险援企稳岗工作，向2.1万户企业发放稳岗补贴16.3亿元，惠及职工369万人。

来，我国经济韧性强、潜力大，保持经济平稳运行的物质基础更加坚实，有条件、有能力、有信心应对各类风险，进一步巩固就业形势稳中向好的良好局面，推动实现更高质量和更充分就业。

多措并举力度大

日前，多份调研报告显示，进入一季度，受春节之后职场中“跳槽热”和高校毕业生“春季招聘期”等因素影响，求职申请人数有明显回升。放眼全年来看，我国就业仍然面临总量和结构的双重压力。

“今年我国新成长劳动力将超过1500万人，就业总量压力依然很大。人岗不匹配的结构矛盾也非常突出，特别是以高校毕业生为重点的青年就业群体的就业任务还非常繁重。此外，部分群体在就业方面也还面临不少困难。特别是，国际经济环境复杂多变，国内经济发展不确定因素依然存在，这些都会对就业产生传导效应。”卢爱红说，完成就业目标任务，确保就业形势稳定，还需要进一步加大力度。

2018年政府工作报告确定今年的就业预期目标为：城镇新增就业1100万人以上，城镇调查失业率5.5%以内，城镇登记失业率4.5%以内。4月26日，人社部召开全国就业创业工作的电视电话会议，对做好今年的就业工作进行了再部署。

下一步，相关部门将继续实施就业优先战略和积极的就业政策，突出供需发力、创业引领、服务推进、全力稳重点防风险。具体措施包括推动经济发展扩大就业；鼓励创新创业带动就业；精准施策促进重点群体就业；大力加强职业培训；提升公共就业服务水平等。“采取一系列措施来推动就业任务的完成，确保就业形势的稳定。”卢爱红说。

宏观经济拉动强

就业是国家宏观调控的重要指标，也是衡量经济社会发展基本面的基础性指标。就业表现怎么样，往往与宏观经济有着千丝万缕的联系。“经济持续发展是稳定和扩大就业的重要前提和基础。一季度就业数据比较好，主要还是受益于宏观经济发展总体向好。”卢爱红说。

一是经济总量持续扩大。一季度国内生产总值同比增长6.8%，贸易进出口快速增长，经济发展创造了更多的就业岗位。国务院研究室主任黄守宏曾表示，按目前的弹性系数，GDP增长一个百分点可带动190万到200万人的就业，6.5%左右的GDP增速，就能实现1100万人以上的年度就业目标。

二是经济结构的优化，一季度服务业在经济中的比重达到56.6%，对就业的拉动能力进一步增强。据国家统计局服务业统计司司长许剑毅介绍，一季度，全国规模以上服务业企业从业人员同比增长5.7%，增速明显高于第二产业。

三是改革红利的持续释放，特别是商事制度、“放管服”改革等促进新动能持续增强。一季度我国新登记企业达到132万户，日均新登记企业1.47万户，创业带动就业的倍增效应持续发挥。

国家发改委政策研究室撰文指出，展望未



城镇新增就业保持高位增长；全国城镇登记失业率同比下降；就业困难人员就业创历史同期最高……日前，人力资源和社会保障部召开新闻发布会，介绍第一季度人社工作进展情况。一季度就业形势稳中有进，实现良好开局。值得指出的是，当前就业还呈现用工需求旺盛等积极信号。多部门表示，在宏观经济强力拉动、推进就业多措并举的情况下，中国有信心推动实现更高质量和更充分就业。

就业积极信号多

1-3月全国城镇新增就业330万人，城镇新增就业保持高位增长。一季度末全国城镇登记失业率3.89%，同比下降0.08个百分点。就业困难人员就业43万人，同比增加2万人，为历史同期最高。“一季度就业形势稳中有进，实现良好开局。”人力资源和社会保障部新闻发言人卢爱红说。

值得注意的是，全国就业形势还出现一些积极信号，主要是市场用工需求热力不减。100个城市公共就业服务机构的供求数据显示，一季度劳动力市场保持活跃，求人倍率达到1.23的历史新高。制造业用工稳定扩张，需求同比增长5.2%，高于总需求增速0.7个百分点。同时重点群体就业稳中有增。截至2017年



厕所革命打造城市新风景

为提升公厕服务品质，以花卉为主导产业的北京市丰台区花乡草桥村将绿色、卫生和美观的理念融入到公厕的建设之中。该公厕的四周边墙和房顶均由绿雕墙构成，从侧面看整个房子像是五颜六色的大魔方，成为城市中一道靓丽的风景线。今年3月，北京市出台了《落实厕所革命要求提升公厕服务品质方案》，预计到2020年，北京城市公厕等级达标率达到100%。图为环卫工人在对新建成的“花房式公厕”进行管护。本报记者 贺勇摄

央行收到外资机构支付业务许可申请

据新华社北京电（记者吴雨）5月2日，记者从中国人民银行相关人士处获悉，央行收到了世界第一公司关于申请支付业务许可的来函。

近年来，我国支付服务市场快速发展。央行数据显示，2013年至2017年，我国支付机构处理的业务量从371亿笔增长到3193亿笔，金额从18万亿元增长到169万亿元。

央行3月发布公告，明确外商投资支付机构和监管政策，欢迎和鼓励外资机构参与中国支付服务市场的发展与竞争。据了解，世界第一公司是一家英资背景公司，自2004年开始参与跨境电商海外市场收款业务。人民银行行长易纲今年4月份在博鳌亚洲论坛上表示，我国已经放开了银行卡清算机构和非银行支付机构的市场准入限制，放宽了外资金融服务公司开展信用评级服务的限制，对外商投资征信机构实行国民待遇。

同日，记者还从央行相关人士处了解到，益博睿信（北京）有限公司已于2日向中国人民银行营业管理部递交在中国境内开展企业征信业务的备案申请。中国人民银行营业管理部已正式受理其申请，并将依法办理备案。据介绍，益博睿信（北京）有限公司是英国征信跨国集团公司益博睿在中国境内设立的子公司。



照相机械影像器材博览会举行

5月3日，为期4天的第21届中国国际照相机械影像器材与技术博览会在北京展览馆开幕。来自多个国家和地区的百家影像设备制造企业参展，展出各类照相机、录像机、扩印设备、幻灯机、投影机、打印设备及相关产品；影楼设备、影像软件、婚纱等辅助器材，吸引了众多业内人士和摄影爱好者前来参观体验。陈晓根摄（人民视觉）

为外籍人才申办“中国绿卡” 武汉开“绿灯”

据新华社武汉5月3日电（记者冯国栋）为简化外籍人才在华永久居留权的申办流程，湖北省武汉市日前出台《武汉全面改革创新试验区推荐外籍高层次人才申请在华永久居留权的办法（试行）》。该办法不仅省去了申请人提交收入证明、学历证明等文件的烦琐流程，办理时效也进一步压缩至3个工作日内。这让外籍高层次人才申办“中国绿卡”更为快捷、方便。2日，在武汉“光谷”工作生活的美籍华人龙汉平在网上办事平台看到了自己获得外籍高层次人才认证的公示。与他一

同公示的还有另外3名外籍企业高管。他们是武汉推出外籍高层次人才申办永久居留权便利化措施以来，首批公示的外籍高层次人才。若通过公示，他们可直接申请在华永久居留权，拿到“中国绿卡”。

龙汉平2012年从美国到武汉创办羿阳科技有限公司，创业期间入选“湖北省百人计划”和“3551光谷人才计划”。但由于外籍身份，龙汉平在中国工作生活有诸多不便，“护照每年续签，看病、高铁购票、办金融业务时手续比较麻烦。”

武汉市此次出台的办法，面向武汉全面改革创新试验区内的高等院校、科研院所、企事业单位的外籍高层次人才。



蚕桑文化引客来

近日，云南省保山市隆阳区西邑乡举办第二届蚕桑文化旅游文化节。来自全国各地的游客相聚这里，通过千人桑葚徒步大赛、桑葚采摘比赛等活动，了解蚕桑文化，享受生活乐趣。魏勤英 施颖摄



「花海四季」助力乡村振兴

近年来，湖北省十堰市竹山县溢水镇立足产业建设促脱贫、长效致富惠民生，在小东川村建成花海四季生态观光产业园，种植林果、药材和花卉，带动当地37户贫困户家门口务工增收，推进特色产业、乡村旅游和美丽乡村建设。图为游客在溢水镇小东川村花海四季生态观光产业园内赏花拍照。章磊摄（人民视觉）

中国信用添彩“一带一路”建设

本报记者 王俊岭

东盟与中日韩宏观经济研究办公室日前发布的《2018年度东亚区域经济发展展望报告》显示，东盟国家将持续受益于“一带一路”建设。报告预计，中国将继续增加“一带一路”相关投资，未来5年与此相关的对外投资可达6000亿至8000亿美元。这些投资将使东盟地区经济体在能源供给、基础设施互联互通、地区融合等方面受益。

“一带一路”给各国企业带来无限商机的同时，相关国家政局变幻、地区安全、重点基础设施和能源项目建设周期长、资金需求大等问题，都给企业带来了不确定性和挑战。

在这个问题上，作为我国唯一政策性出口信用保险机构的中国出口信用保险公司（简称“中国信保”）积极发挥政策性信用保险优势，通过中长期出口信用保险、海外投资保险、短期出口信用保险、国内贸易信用保险、与出口信用保险相关的应收账款管理及信息咨询等业务，推动越来越多中国企业实现抱团出海，促进了这些企业与“一带一路”国家开展高水平

的经贸合作。

白俄罗斯斯拉夫钾肥公司采矿选矿综合体建设项目是中白两国迄今为止规模最大合作项目。中国信保以中长期出口信用保险项下的出口买方信贷保险，为该项目提供了政治风险和商业风险保障。凭借信用保险的支持，相关企业顺利从银行获得了14亿美元的转贷融资，推动了项目的后续进展。

地处南亚的斯里兰卡是海上丝绸之路的必经之地。2017年12月，由中国企业承建，并由中国企业获得特许经营权的斯里兰卡汉班托塔港正式启用，“中国质量”和“中国速度”为这座百年港口增添了全新的发展动力。在这项目成功的背后，则是中长期出口信用保险保单的连续数年提供的风险保障支持。

在上汽通用五菱汽车股份有限公司投资印度尼西亚年产12万辆整车制造厂项目过程中，政策性的海外投资保险为整条产业链提供了保障。如今，在政策性出口信用保险的保障下，我国汽车企业凭借与供

应商“抱团出海”的商业模式，正在实现汽车知识产权、品牌、产品、人力资源、业务运营与管理模式的全方位“走出去”。

最新数据显示，2017年以来，中国信保中长期出口信用保险承保“一带一路”沿线国家项目67个，海外投资保险承保“一带一路”沿线国家项目369个，合计承保金额达551.3亿美元，运用出口信用保险撬动银行融资，不断推动我国工程机械、通信设备等优势行业开拓海外市场。

中国信保董事长王毅表示，出口信用保险推动一个个“一带一路”项目落地开花，“通”起来的不仅仅是贸易、设施、资金，更是民心、机遇与繁荣。王毅说，未来，中国信保将继续坚守政策性定位，全力做好共建“一带一路”服务保障工作，为“一带一路”国家互利共赢、共同发展提供源源不断的“中国信用”支持。

市场观察